

Л И Ч Н ОСекретноЭкз. № 2

20

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

гор. Вильнюс.

О Т Ч Ё Т

об агентурно-оперативной работе и работе с кадрами  
Кайшядорского РО КГБ Литовской ССР за 1986 год

Оперативно-служебная деятельность подразделения строилась в свете решений XXII съезда КПСС, XIX съезда КП Литвы, установок Всесоюзного (май 1986 г.) совещания руководящего состава органов и войск КГБ ССР, а также приказных требований Комитета Союза и республики, плана основных агентурно-оперативных мероприятий на 1986 год.

Существенных изменений в оперативной обстановке района за отчетный период не произошло, однако, строительство Кайшядорской ГАЭС, с большим многонациональным коллективом, функционирование Кайшядорской епархии, самое большое сосредоточение в республике исправительно-трудовых учреждений, существование музея народного быта Литовской ССР, открытого для посещения иностранным туристам и наличие ряда других объектов, имеющих важное народно-хозяйственное значение оказало определенное влияние на агентурно-оперативную деятельность райотделения.

Согласно плана агентурно-оперативных мероприятий на 1986 год райотделением была проделана следующая работа.

С целью повышения политической毓тельности сотрудников музея народного быта накануне открытия сезона совместно с начальником отделения 2 отдела 2 Управления КГБ Лит.ССР тов. Поземкаускасом А.В. проведена беседа, в ходе которой освещалась деятельность литовских эмиграционных организаций. Отдельно проведена беседа с экскурсоводами музея, имеющими непосредствен-

ный контакт с иногородними туристами . В результате , от агентуры и отдельных экскурсаводов стала поступать своевременная информация о поведении иностранцев во время экскурсий и незаконного их приезда на территорию музея . Аналогичная работа проведена с сотрудниками ОВД Каишядорского РИК , отобранными для документирования фактов незаконного посещения иностранцами территории района . В конечном итоге это позволило задокументировать ряд фактов незаконного приезда иностранцев общей численностью 11 человек . Материалы задержания иностранцев для возможного оперативного использования были направлены в соответствующие подразделения Комитета республики .

В изучении иностранцев нами использовались агенты "Аушра" , "Юстас" , кандидат на вербовку "Ж.С.А." , который впоследствии завербован в качестве агента под псевдонимом . Им были отработаны конкретные задания , много внимания уделялось их воспитанию и обучению контрразведывательным навыкам . В итоге , от "Аушры" поступили данные в отношении туриста из США Г.Кардросса , объекта заинтересованности 2 Управления КГБ Лит . ССР о том , что он склоняет агента выехать на постоянное местожительство за границу .

Одновременно , через агентов "Аушра" , архивного агента "Краснова" , доверенных лиц изучались процессы , происходящие среди сотрудников музея . Оперативные позиции в этой среде усилены путем приобретения доверенного лица "С.Я.И." В результате целенаправленной работы с агентурой и доверенными лицами , поступила информация о идеально-низком репертуаре этнографического ансамбля музея , руководимого П.Матайтисом . В целях принятия совместных мер пресечения , полученная информация направлена в 5 Службу КГБ Литовской ССР .

От агента получены данные в отношении А.Цоюса , лесничего музея быта , который в среде своего окружения распространяет антисоветскую литературу . Проверка А.Цоюса продолжается в направлении выяснения не причастен ли он к выпуску и распространению нелегальных изданий .

В решении контрразведывательных задач на канале выезда жителей района за границу поддерживаются тесные контакты с РК КП Литвы , РК ЛКСМ и местными профсоюзовыми организациями . В отчетный период за границу по туристическим путевкам выезжало 6 доверенных лиц . Полученная от отдельных из них информация заслуживающая оперативный интерес , направлена в 3 отдел 2 Управление КГБ Лит . ССР .

В июне 1986 года проведена частная профилактика в отношении рабочей Кайшядорской ГАЭС Чарлоя В.П., которая находясь в туристической поездке в Болгарии, нарушила правила пребывания советских граждан за границей. Профилактические мероприятия оказали положительное воздействие на Чарлоя В.П. О проведенных профилактических мероприятиях для улучшения работы по подбору кандидатов на поездку за границу проинформирован парткомом и профкомом ГАЭС.

Выполняя мероприятия намеченные планом контрразведывательных мероприятий "Кедр-2", "Вектор-2", "Альфа-3", нами были взяты в изучение Ф. Чимбичюс, Е. Чимокас, Ю. Рочка, М. Понкус, А. Раудене, Я. Страушинскене. В их проверке использовались агенты "Клявас", "Аушра", "Юзайтис", "Юргис", "Маяускас", "Альгимантас", "Петр". В ходе изучения данных об использовании переписки и личных контактов с иностранцами в преступных целях получено не было.

Объекты ДОН З. Сунгайдя и О. Масилюнас отбывали наказание за совершенные уголовные преступления в ИТК-2 и 8 УИТУ МВД Лит.ССР. В ходе проверки данных о враждебных намерениях объектов не поступило. В январе с.г. ДОН на О. Масилюнаса было направлено в Отдел КГБ Лит.ССР по гор. Каунасу, т.к. объект отбывает дальнейший срок наказания в Гариянской спецкомендатуре.

З. Сунгайдя в марте с.г. был направлен на стройки народного хозяйства в Иркутскую область, однако в сентябре 1986 года по состоянию здоровья вновь возвращен в ИТК-2, где его изучение продолжается. В настоящее время решается вопрос о целесообразности дальнейшего изучения З. Сунгайдя и прекращения дела.

В ходе работы по делу оперативной проверки на Г. Буткуса отбывающего наказание в ИТК-8 УИТУ МВД Лит.ССР, поступили данные, свидетельствующие о попытках объекта проповедывать среди других заключенных вероучение кришнанитов. Принятыми мерами противоправная деятельность Г. Буткуса задокументирована и имеющееся на него ДОП реализовано путем профилактики. В дальнейшем на Г. Буткуса заведено дело оперативного наблюдения и его изучение продолжается.

Д. Каждайлис и А. Маяускас за попытку перехода государственной границы были осуждены и отбывали наказание в ИТК-8 УИТУ МВД Лит.ССР. Руководствуясь Приказом КГБ СССР №0076-1977г. на Д. Каждайлиса и А. Маяускаса заведены дела оперативного наблюдения по категории "лица, отбывающие наказание за попытку нелегального перехода государственной границы".

Отбыв срок наказания объекты убыли на постоянное место жительство с гор. Вильнюс . Для дальнейшего изучения объектов, дела опер- учета направлены в Вильнюсский ГО КГБ Лит.ССР .

Согласно указания КГБ Лит.ССР № I6c-85г. 5/2-2032-85г. из оперчасти ИТК-8 поступили данные о намерении осужденного А. Сурвили сделать снимки колонии и заключенных для даль-нейшей передачи Е. Сарчажову, проживающему в гор. Ленинграде. Проверка данного сигнала ведется совместно с 2 отделом 5 Службы КГБ Литовской ССР .

В результате розыска бывшего карателя П. Юрасчеса. установлены доверительные отношения с "Д.А.А", работающим совместно с его сыном А. Чыканавичусом Однако, каких-либо сведений , позволяющих определить место нахождения разыскиваемого получить не удалось .

С учетом того, что католическое духовенство республики, подстрекаемое Ватиканом и литовскими эмигрантскими центрами , принимают меры по организованному проведению 600-летия введения христианства в Литве , постоянно изучались процессы, происходящие среди служителей культа и костельного актива района . Для доку-ментирования возможных враждебных проявлений со стороны ксендзов реакционеров С. Кишкиса , Ц. Минтаучиса, Я. Акубалиса .

П. Генявицюса нами подобран, проинструктирован и активно использовался партийно-советский и комсомольский актив в составе 40 человек . Для укрепления оперативных позиций в среде католи- ческого духовенства продолжается контакт с ксендзами Ю. Ануся- вичюсом и Л. Юргиласом , с целью привлечения их к сотрудничеству с органами КГБ .

В розыске лиц , причастных к распространению и размножению нелегальных изданий и другой идеологически ущербной литературы нами завербован агент "Альгис" . В ходе работы по делу оператив- ного наблюдения на С. Мартинонене получены оперативные данные свидетельствующие , что она совместно с мужем Б. Мартинонисом , членом КПСС , за денежное вознаграждение размножает религиозно- идеологически ущербную литературу для ксендзов и клериков духовной семинарии . Принятыми мерами оперативные материалы легализованы и С. Мартинонене была профилактирована . В отношении члена КПСС Б. Мартинониса письменно информиро- ван РК КП Литвы и на этом основании он был исключен из рядов партии .

В изучении объектов дел оперативного наблюдения С.Жицкисса, В.Сладкевичосса, "Маркиз" нами использовались агенты "Якас", (на связи у сотрудников З отдела 5 Службы), "Ионас", "Муша", но материалов о проведении конкретной враждебной деятельности со стороны изучаемых не поступило. За исключением наличия у "Маркиза" пишущей машинки, на которой он с неустановленным мужчиной печатает материалы. Для более глубокого изучения С.Жицкисса и "Маркиза" продолжается личный оперативный контакт из числа их близкой связи Р.Шульскисса.

По созданию благоприятных условий для возможного проведения оперативно-технических мероприятий в отношении В.Сладкевичосса, установлены лица, живущие с ним по соседству, ведется изучение в плане оперативного использования.

В розыске объекта ДОР "Матильда" использовались агенты "Ионас", "Орлов", "Бронюс", "Бионас", "Сергей", "Надя". Появление "Матильды" на территории нашего района не фиксировалось.

Как возможные кандидаты на учебу в духовную семинарию через агента "Надя", доверенное лицо "Д.А.Р." изучались У.Важнявичус, И.Левицкас, Р.Хаваляускас. В процессе изучения и личных бесед с У.Важнявичусом и И.Левицкасом выяснено, что от своих намерений они отказались. В настоящее время, как возможные кандидаты на учебу в духовную семинарию нами изучаются П.Генявичус и Р.Хаваляускас.

В ходе изучения объектов дел оперативного наблюдения Б.Степановичосса, И.Юдицкусса, Ч.Вайдялиса установлено, что идеологически вредных суждений среди своего окружения они не допускают, связей со своими солагерниками не поддерживают. Дело оперативного наблюдения на В.Насавичосса в связи со смертью объекта прекращено и сдано в архив 10 Отдела КГБ Литовской ССР.

На изучение возможной преступной деятельности паномаря Кайшидорского костела монаха-иезуита С.Бедаукисса были направлены агенты "Ионас" и "Якас". Материалов, подтверждающих враждебную деятельность С.Бедаукисса не получено, поэтому заводить дело оперативного учета на него нет оснований.

В процессе изучения объекта ДОР С.Абромаса, допускавшего националистические высказывания, группировавшего вокруг себя неорганизованную молодежь и оказывавшего на нее негативное влияние, оперативные материалы были легализованы и с ним проведена частная профилактическая беседа. В ходе профилактики С.Абромас осознал свою вину и обещал в будущем не допускать подобного. С целью оказания положительного воздействия

на С. Абромаса и его окружение, в коллективе, где работал объект, опытный лектор прочитал лекцию о достижениях Советской Литвы в области экономики, науки, культуры. Лекция с интересом была выслушана С. Абромасом, другими сотрудниками электросетей и позволила оздоровить морально-политический климат в коллективе. Как свидетельствуют поступающие оперативные материалы С. Абромас идеологически вредных суждений не допускает, связи с молодежью прекратил. В беседе с агентом "Рута" объект высказал сожаление, что допускал необдуманные поступки. В настоящее время изучение С. Абромаса продолжается. По вновь заведенному делу оперативного наблюдения поведение С. Абромаса контролируется агентом "Рута" завербованным в этом году и доверенным лицом "В.А.С".

По делу оперативного наблюдения изучался Р. Петкявичюс. профилактированный за учшение антисоветской надписи. В ходе работы по делу данных о враждебных намерениях объекта не поступило. В ноябре с.г. Р. Петкявичюс был призван на действительную военную службу в Советскую Армию и имеющееся на него ДОН будет направлено в соответствующий Особый Отдел КГБ СССР для дальнейшего изучения.

По делам оперативного наблюдения, заведенными ОО КГБ СССР, после проведения профилактических мероприятий нами изучаются В. Зеленюс, Ю. Кличас, в отношении которых от кандидата на вербовку "Ж.Г.В.", агента "Никодемас", доверенного лица "М.А.В." получена информация о том, что В. Зеленюс, Ю. Кличас в настоящее время антисоветских или националистических суждений по месту жительства и работы не допускают и добросовестно трудятся в рабочих коллективах. Дальнейшее изучение В. Зеленюса и Ю. Кличаса продолжается через агентов "Айтварас" и "Никодемас", доверенного лица "К.К.Б."

С целью укрепления оперативных позиций среди учащихся СИТУ-83 и неорганизованной молодежи приобретен агент "Роландас", от которого поступает информация о процессах происходящих в этой среде.

Для обеспечения государственной безопасности и общественного порядка во время проведения XXII съезда КПСС и XIX съезда КП Литвы совместно с Каишядорским РОВД составлялись планы агентурно-оперативных мероприятий, что в итоге позволило работе выполнить возложенные на него задачи.

В плане оздоровления оперативной обстановки в районе, повышения политической бдительности населения, по нашим материалам в районной газете "И коммунизма" была опубликована статья,

разоблачающая жителя М.Каслий М.Лешинскаса ,который выдавал себя за участника Великой Отечественной войны , а на самом деле был полицейским . Статья оказала положительное воздействие на население района , стали поступать новые сигналы в отношении лиц, пытающихся незаконным путем получить удостоверения участников ВОВ .

Оперсостав райотделения выступает с лекциями перед трудовыми коллективами района , что способствует укреплению связей с массами .Всего за отчетный период было прочитано 16 лекций и проведен 1 вечер вопросов и ответов .

За отчетный период по третьей линии завербованы агенты "Банулевич" и "Маяускас" . Агент "Банулевич" передан на связь в З Отдел комитета республики , так как в настоящее время работает в УИТУ МВД Лит.ССР . Вновь завербованные агенты обучались контрразведывательным навыкам ,проводилась их воспитательная работа . В результате от вновь завербованной агентуры поступило ряд сигналов, заслуживающих оперативное внимание .

Для укрепления оперативных позиций установлены личные оперативные контакты с А.Руткусулене и Ч.Сакалускаса , которые успешно развиваются , а также приобретено 3 доверенных лиц .

В 1986 году от агентуры и доверенных лиц получено 11 сигналов . В частности , от агента "Банулевич" получены данные в отношении Н.Райчиной , которая возможно причастна к утрате секретного устава боевой службы в ИТК-15. Изучение Н.Райчины продолжается по месту ее новой работы .Агент "Айтварас" информировал о фактах нарушения охраны отделения Госбанка СССР , о чем было сообщено руководству РОВД и положение исправилось . От кандидата на вербовку "Р.А.А." поступили данные о злоупотреблении своим служебным положением со стороны офицеров ИТК-8 , о чем через З Отдел КГБ Лит.ССР проинформирована Вильнюсская прокуратура и проведено расследование . Совместно с прокуратурой проверяется сигнал о создавшейся неблагоприятной ситуации в ИТК-2 в результате злоупотребления служебным положением ряда должностных лиц колонии .

От кандидата на вербовку "Р.А.А." получены данные о проявлении повышенного интереса к системе ИТК со стороны близкой связи объекта "Реставратор" - настоятеля Скауцявильского прихода . Проверка сигнала продолжается .

В ходе проверки сигнала на главного конструктора ОЧ 12/2 В. Мачюнаса были получены достоверные данные о его националистических настроениях . В настоящее время решается вопрос о заведении на него дела оперативной проверки .

Об отдельных выявленных недостатках 5 письменные информации были направлены в З Отдел КГБ Лит.ССР, 2 письменные информации в РОВД и ИТК-2, 3 раза устно информирован РК КП Литвы.

В порядке контроля проведены проверки состояния режима секретности в ИТК-2 и ИТК-15 УИТУ МВД Лит.ССР, о чем составлены акты и направлены по инстанциям .

Основное внимание агентуры и доверенных лиц, работающих на строительстве Кайшядорской ГАЭС акцентировалось на выявлении фактов возможной диверсионной и вредительской деятельности , добыванию упреждающей информации о предпосылках к различного рода "ЧП", установлении антисоветски и националистически настроенных лиц . В этом направлении использовались агенты "Арунас", "Гиренас", "Юргис", "Сысоев", "Николаева" , "Алексей", "Юра", "Федоров". Осуществлены вербовки 2 новых агентов "Инженер" и "Раймондас" .

В результате целенаправленного использования негласных помощников удалось своевременно получить информацию о назревающей конфликтной ситуации , возникшей из-за просчетов администрации ГАЭС при перевозке людей в п.Электренай и через РК КП Литвы своевременно ее локализовать . В прокуратуру Тракайского района переданы материалы по факту вывода из строя двух цементовозов с помощью специально изготовленных для этих целей приспособлений. Враждебных мотивов в данном деянии выявлено не было . Лица, причастные к этому , профилактированы прокуратурой Тракайского района .

В июне 1986года проведена частная профилактика диспетчера АТК Кайшядорской ГАЭС Н. Малевиче, допускавшей выпады националистического характера .

От агентов "Алексей" и "Римантас" получены данные, что на полигоне напорных труб не выполнены работы по отводу дренажных вод , а также используется некачественный сборный железобетон , поставляемый Каунасским КПП. Вышеуказанные нарушения технологии производства работ на ГАЭС могут нанести значительный материальный ущерб . Лица ответственные за указанные нарушения взяты нами в агентурно-оперативное изучение .

В ведении контрразведывательной работы на объекте поддерживались тесные контакты и осуществлялся обмен информацией с 6 Отделом КГБ Лит.ССР, Тракайским РО КГБ Лит.ССР, РОВД и прокуратурой .

В ходе контрразведывательной деятельности на объектах жизнеобеспечения и агропромышленного комплекса согласно запланированных мероприятий , проведена проверка сохранности ядохимикатов в хозяйствах района . В результате проверки установлено , что содержание и хранение ядохимикатов во многих хозяйствах района не соблюдается "Инструкция по технике безопасности при хранении ,транспортировке и применении пестицидов в сельском хозяйстве" и может привести к использованию их не по назначению ,произойти отравление людей и животных ,загрязнение окружающей среды , о чем письменно информирован РК КП Литвы .

Оперативные позиции на агропромышленном комплексе района укреплены путем вербовки агента "Бредис" и приобретением четырех доверенных лиц .

В оперативном обеспечении железнодорожного транспорта ,АТП, объектов связи ,сельскохозяйственной авиации ,базирующейся на территории района , использовались агенты "Петр","Юзайтис","Эгле";  
,"Орлов","Антанас" и 8 доверенных лиц . Информации , свидетельствующей о проявлении повышенного интереса к выше перечисленным объектам и негативных процессах в коллективах получено не было .

В интересах соблюдения режима секретности на предприятиях и учреждениях района осуществлены проверки МСМУ, отделении Госбанка и сберкассе . Всвязи с реорганизацией сельхозуправления района была осуществлена ведомственная проверка при участии нашего сотрудника .

По результатам проверки составлены акты и высланы по инстанциям . Грубых нарушений ведения секретного делопроизводства выявлено не было .

За отчетный период сотрудниками райотделения рассмотрено 50 дел с материалами по согласованию допусков .

Профессиональное мастерство и идеино-политическую закалку <sup>внешкольной технологией изучения и практики социологии</sup> оперсостав повышал на занятиях в гор. Каунасе ,в индивидуальном порядке путем изучения чекистской литературы . Особое внимание сотрудники райотделения уделяли изучению материалов XXVII съезда КПСС и XIX съезда КП Литвы .

Каждый оперативный работник составлял квартальный план работы , а отчеты о проделанной работе заслушивались у начальника подразделения ежемесячно , результаты за полугодие обсуждены на партийном собрании . Такая форма контроля и отчетности мобилизовала оперсостав , способствовала выполнению намеченных планом мероприятий .

Оперсостав райотделения является слушателями школы советско-партийного актива при РК КП Литвы , а трое из них ведут занятия в системе политпросвещения , начальник подразделения осуществляет индивидуальную работу с каждым оперработником по вопросам служебной деятельности и повышению чекистского мастерства . Молодым сотрудникам оказывает практическую помощь начальник райотделения и оперработники , имеющие опыт практической работы .

В направлении сплочения коллектива проводилась активная работа с членами семей , вместе посещали ряд культурно-массовых мероприятий .

Через аналитической работы уточнены местожительства и работы лиц судимых ранее за особо опасные государственные преступления и выселявшихся , поддерживающих переписку с за границей или имевших контакты с иностранцами , что позволило вести их целенаправленное изучение .

В целях повышения боеспособности оперативно-боевого отряда были проведены двухдневные сборы по обучению их методам борьбы с подрывной деятельностью и разведывательно-диверсионными формированиями противника .

За отчетный период из действующего агентурного аппарата исключено три агента , на одного из них вынесено постановление о восстановлении связи и поднятие дела из архива в особый период.

Завершено изучение кандидата на работу в органы КГБ Затирко В.П. , который зачислен в кадры и направлен на учебу на Вышие курсы .

Для создания благоприятных условий в работе с агентурой осуществлена вербовка в качестве содержателя явочной квартиры "Таурас" .

Некоторые мероприятия по установлению личного оперативного контакта и доверительных отношений Ф.Навицкене , З.Станчускас , Е.Собоните ) выполнены не были , в связи с изменением их местожительства или работы . Кандидат на вербовку А.Балявичюс продолжительное время находился на учебе и излечении , поэтому осуществить его вербовку не представилось возможным .

- II -

Вся агентурно-оперативная деятельность и воспитание сотрудников райотделения для успешного решения стоящих задач решалось в тесном контакте с первичной партийной организацией и РК КП Литвы .

Начальник Кайшядорского РО КГБ Литовской ССР  
подполковник



Зимблис Л.М.

" 9 " декабря 1986 года .

№ 1617